

赛事之城再迎盛宴

青马、克利伯环球帆船赛……
2024年重量级大赛接连来青



自2017年创办以来，青岛马拉松已成功举办5届。市体育局供图

1月13日，2023年“亚海杯”全国掼牌（掼蛋）公开赛总决赛在莱西市启幕；1月15日，海尔·2024青岛马拉松比赛报名工作正式启动；3月18日，2023—2024克利伯环球帆船赛船队将抵达青岛……刚刚进入2024年，青岛就“快马加鞭”地举办多项重量级大赛，表明我市打造“赛事之城”的步伐大提速。

从“城市马拉松”向“马拉松城市”转变

1月15日，海尔·2024青岛马拉松比赛报名工作正式启动，4月21日鸣枪开跑时将有2.5万名跑友用脚步丈量青岛这座红瓦绿树、碧海蓝天的滨海之城。

自2017年创办以来，青岛马拉松已成功举办5届，凭借专业、优质、高水平的赛事服务和赛事保障，不仅先后多次被中国田协评选为“金牌赛事”，还被世界田联授予“路跑标牌”赛事，逐步成为青岛一张亮丽的城市名片。

海尔·2024青岛马拉松将向世界田联“路跑精英标牌”赛事发起冲击，为跑友提供更高质量、更高标准的马拉松参赛平台，把青岛的特色与马拉松的活力全面呈现给众多路跑爱好者，助力青岛“体育名城”建设。通过邀请更多国内外精英选手参与，方便精英运动员向更高级别发起冲击，为青岛马拉松争创更好成绩，推动青岛实现从“城市马拉松”到“马拉松城市”的转变，向着体育强市目标努力奔跑。本次赛事作为一场现象级城市营销活动，将成为提升青岛城市形象与影响力的重要载体。一方面，通

过丰富马拉松博览会的形式和内容，融体育文化活动、体育用品的展示及特色配套服务于一体，不断扩大“青马”赛事的宽度。另一方面，本届马拉松还将举办体育交流论坛，在推动青岛马拉松赛事发展广度的同时，积极搭建世界企业家交流合作的广阔平台，助力青岛经济高质量发展，实现赛事品牌提升与城市发展的深度融合。

2024年是我市争创“全国全民健身模范市”的关键之年，也是《青岛市全民健身条例》的实施之年，充分发挥“青马”在赛事示范力、引领力、带动力等方面的“金牌赛事”标杆作用，不仅在赛事组织、服务、参赛等方面对标世界田联“路跑精英标牌赛事”，而且在“体育+”领域深耕，融合健康、文旅等多业态，举办体育产品博览会、线上线下系列跑活动，吸引中外跑友和游客来青，使海尔·2024青岛马拉松成为体育的盛会、跑者的节日和城市的名片，让青马成为世界认识青岛的最佳方式，从而推动我市加速打造“赛事之城”。

剑指亚洲国际帆船赛事领军城市

青岛，作为2008年北京奥运会的帆船赛事举办城市，也是中国近现代帆船运动发源地，由此成为国内独一无二的“帆船之都”，也是国内高级别帆船赛事落地的首选地。北京奥运会之后，青岛以帆船运动为载体，着力开发21世纪海上丝绸之路休闲体育发展带，加强与共建“一带一路”国家间海上休闲体育运动互联互通。2023年，青岛举办了“远东杯”国际帆船拉力赛、城市俱乐部国际帆船赛、半岛城市帆船拉力赛、中国帆船城市超级联赛、全国赛艇海岸冲刺邀请赛等海上赛事。青岛还是全球唯一的克利伯环球帆船赛连续十届停靠站，先后被中帆协授予年度帆船推广城市奖、赛事合作贡献奖、优秀大众帆船赛事奖。在成功举办过沃尔沃帆船赛、世界帆联世

界杯帆船赛等高端国际帆船赛事后，青岛正在加速打造成为中国乃至亚洲国际帆船赛事领军城市。

克利伯环球帆船赛是全球规模最大的环球航海赛事，自1996年开赛以来已逐步发展成为世界上最著名的环球航海赛事之一。作为该赛事亚洲首个赛会城市，青岛连续十届命名“青岛号”大帆船参赛并作为克利伯环球帆船赛停靠站。继赢得克利伯2019—2020环球帆船赛年度总冠军的骄人战绩后，2023年5月青岛作为“帆船之都”再度与克利伯环球帆船赛续约，在未来两个赛季里继续以主办港和赛队合作伙伴身份亮相赛事。2023—2024克利伯环球帆船赛船队预计于3月18日至3月25日停靠青岛奥帆中心，届时参赛的11条大帆船的200余名来自世界各地的船员造访青岛，在青岛站休憩调整后将开启横跨北太平洋赛段。克利伯环球帆船赛见证了中国航海运动不断发展壮，深化了青岛“帆船之都”的建设内涵。“青岛号”大帆船环球航行、劈波斩浪、追逐梦想，向全世界展示了青岛“活力海洋之都、精彩宜人之城”的精彩魅力。青岛作为克利伯环球帆船赛全球合作时间最长的停靠城市，着力把赛事作为打造“帆船之都”城市品牌、建设体育强市的重要载体。

“多点开花”积极申办重量级赛事

2023年，青岛积极打造“赛事之城”。成功举办2023亚洲海岸赛艇大师赛、2023东亚足联男子U15锦标赛、美洲队中国行国际足球邀请赛、全国蹦床锦标赛、全国春季游泳锦标赛、全国花样滑冰冠军赛、全国击剑冠军赛、全国帆船冠军赛、全国救生锦标赛、全国桥牌大师赛、全国风筝板锦标赛等40余项国际和全国性体育赛事。其中，既有国内顶尖赛事，也有自主IP赛事，但无一例外，都成为带动全民健身、拉动经济增长的强

力引擎。

2024年，青岛市将提速“赛事之城”建设步伐，继续积极举办有影响力的体育赛事。一是举办中国(青岛)国际海洋体育大会；二是申办2024年世界沙滩排球职业巡回赛、2026世界杯预选赛第二阶段中国队主场比赛、2026世界海岸赛艇锦标赛暨世界赛艇沙滩冲刺总决赛等国际赛事；三是举办第十六届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节、克利伯国际帆船拉力赛、“远东杯”帆船拉力赛等品牌赛事和专业比赛。

1月13日，2023年全国掼牌(掼蛋)公开赛总决赛和2024年全国掼牌(掼蛋)迎新春精英联谊赛在莱西市启幕。本次大赛是国家体育总局棋牌运动管理中心首次主办的全国掼牌单项赛事。目前，掼牌从民间牌桌一跃进入竞技体育赛场，还登上了2023年10月举行的第五届全国智力运动会赛场。近年来，莱西市致力于打造以体育竞赛为核心、体育训练为支撑、休闲体育为特色的中国休闲体育之城，2015年、2019年莱西市成功举办了两届“世界休闲体育大会”，下一步莱西市将以掼牌等新兴运动为载体，持续打造莱西体育品牌赛事，汇聚八方英才，同时促进赛事活动与经济充分融合，打造体育消费新场景，推动全市体育事业蓬勃发展。

2023年，青岛市西海岸新区加快了体育强区建设的步伐。中国羽协青岛训练基地开工建设，古镇口大学城体育中心建成启用，103处全民健身场地和设施完工投用，105所中小学的室外体育场馆面向社会开放，各类健身场地已达4500余个。同时，西海岸新区广泛开展全民健身赛事活动，举办了半程马拉松、沙滩跑、百千万三大赛等区级赛事100余项。先后承办了亚洲海岸赛艇大师赛、全国首届赛艇海岸冲刺邀请赛等高级别赛事。西海岸足球队冲超、西海岸女足冲甲成功，青岛红狮位列2023赛季中乙联赛第四名，青岛西海岸新区成为全国同时拥有男子中超、女子中甲、男子中乙三级职业足球联赛队伍的区市。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰